УДК 94(470.324) "1941/1945"

ЗАБОТА О СЕМЬЯХ МИЧУРИНСКИХ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ В 1943 Г.

Геннадий Александрович Рожков

старший преподаватель

gennadij.rojckov@yandex.ru

Виктория Ивановна Захарова

студент

cactuscolya2004@gmail.com

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

Аннотация. Проведен аналитический разбор деятельности на локальном пласте материала при помощи контент-анализа по осуществлению социальнореабилитационных мер конкретного городского пункта в 1943 г.

Ключевые слова: семья военнослужащего, социальная помощь, забота, фронтовик, г. Мичуринск.

Великая Отечественная война 1941—1945 гг. — это самый напряженный этап нашей истории, в котором объединился весь советский народ для Победы над врагом. Помимо военнослужащих, которые, несомненно, внесли значимый вклад в победу над фашиствующей Германией, посильную помощь оказывало и все трудоспособное население страны Советов.

В первом порядке, граждане вливались в ряды ополчения, занимали высвобождаемые ряды на производстве, восполняя ушедших на фронт кадровых специалистов. В свою очередь, и государство, и различные органы инстанций власти, да и просто неравнодушные сограждане не оставались в стороне и помогали всем, чем могли как военнослужащим, так и их семьям. Ведь в военное время ячейки общества лишились одного, а в каких-то случаях и двух кормильцев, что, в целом, негативно отражалось на благосостоянии и уровне жизни семей фронтовиков.

Как общеизвестно специалистам, в 1943 году были созданы отделы по помощи семьям военнослужащих, так как если раньше этим занимался народный комиссариат социального обеспечения, то теперь были созданы отдельные специализирующиеся институциональные органы, включая комплексно-ориентированные отделы по государственному обеспечению и бытовому устройству семей военных.

структурировало помощь облегчило, Это и И семьям, также видоизменило параметры работы дублирующим органам, так как новые структуры аккумулировали деятельность с солдатскими семьями. Новые отделы рассматривали проблемы выплат пособий, пенсий, контролировали материальное положение, продвигали индивидуальные заявки семей фронтовиков, привлекали общественность к помощи нуждающейся части родственников бойцов фронта.

Рассмотрим конкретное преломление структуры помощи семьям бойцов на примере города Мичуринска. Опережая императив исследования, констатируем, что в городе была проведена достойная работа в этом направлении. Как отмечено в местной периодике за 21 июля, что только за

второй квартал текущего года семьям фронтовиков выдано на 120 тысяч рублей промтоваров и различного продовольствия. В первую очередь в городе поддержка, оказываемая членам фронтовых семей, рассчитывалась из нужд конкретной ячейки общества. На деле помогали всем: деньгами, обувью, одеждой, топливом, овощами [4].

В первой декаде февраля часто выделяли топливо и дрова. Например, в мичуринском газетном рупоре от 17 февраля говорится, что семьям военнослужащих, проживающих в колхозе, было выделено 2400 кубометров дров [5].

Помимо руководителей предприятий и государства помощь оказывала и неравнодушная молодежь, которая помогала в подвозе топлива и дров для нуждающихся семей [8].

И все же в начале 1943 года помощь семьям военнослужащих была инициативным делом отдельных граждан или руководителей предприятий. В тираже городской газеты от 14 февраля 1943 года говорится о том, что руководители различных предприятий уже проделали уже большую работу в этом направлении [3].

А 19 февраля 1943 года состоялась XII сессия городского совета, где попытались предать огранке помощь семьям военнослужащих. Да, произошла констатация отдельных инициатив, как, например, помощь работников швейной мастерской Промкомбината. Или произошло упоминание коллектива Экспериментальной базы в связи с определением детей военнослужащих в детские сады.

Лейтмотив сессии состоял в том, что произошел публичный отчет о том, что уже успели сделать для фронтовиков. Помимо тиражирования положительных шагов, на заседании также отметили нежелание некоторых предприятий помочь семьям военнослужащих. Например, руководителей Мясокомбината, которые не считали нужным вообще что-то делать. В связи с этим, по итогам сессии было принято решение, которое обязывало городских

депутатов, отделы городского Совета, руководителей предприятий оказывать помощь семьям [4].

Конечно, государство стремилось активно помогать, поэтому многим нуждающимся семьям оказывалась материальная поддержка в виде единовременного пособия. Кроме того, семьям этой категории предоставляли льготы по сельскохозяйственному налогу, в соответствии с 24 статьей закона СССР от 1 сентября 1939 года «О сельскохозяйственном налоге». Тем более, 3511 семей вообще освободили от военного налога, в соответствии с 3 статьей указа Президиума Верховного Совета СССР от 29 декабря 1941 года «О военном налоге». Помимо этого, на 21 июля 1943 года оказана денежная помощь остронуждающимся членам семей фронтовиков в размере 22777 рублей [6].

Не отстал в этом важнейшем социальном кластере и район. Сельские советы помогали в ремонте домов и квартир, также было выделено 66, 07 га земли, для индивидуальных огородов. К концу лета появилась инициатива о создании продовольственного фонда помощи военнослужащим И эвакуированным. Колхозы и предприятия, связанные с продуктами, выделили необходимую часть продовольствия [2]. Продовольственному фонду также выделяли необходимые единицы продовольствия не только руководители различных предприятий связанных с сельскохозяйственной продукцией, но и далекие от этой отрасли люди, совершенно например, руководители железнодорожного училища №1 [1].

В военное время проявилась новая проблема. Это конечно дети-сироты. В Мичуринском районе решение этой проблемы взяли на себя колхозники сельхозартели «Оборона», которые на общем собрании выдвинули вопрос о строительстве детского дома. В результате было решено выделить 50000 рублей на приобретение необходимого инвентаря. Также, в открытии заведения помогали отдельные члены колхоза, выделяя средства из собственных сбережений [7].

Таким образом, большая часть семей городских фронтовиков почувствовали отрицательно влияние войны на себе. Но, тем не менее, они смогли не только выстоять, но и осуществить помощь фронту, создав фундамент Великой Победы [9; 10].

Список литературы:

- 1. В продовольственный фонд помощи семьям военнослужащих и эвакуированных // Мичуринская правда. 1943. № 155. С. 2.
- 2. В фонд помощи семьям военнослужащих и эвакуированных // Мичуринская правда. 1943. № 149. С. 2.
- 3. Волков А. Справедливый упрек // Мичуринская правда. 1943. № 37. С. 2.
 - 4. XII сессия городского совета // Мичуринская правда. 1943. № 43. С. 2.
- 5. Забота о семьях красноармейцев // Мичуринская правда. 1943. № 39. С.1.
- 6. Кузьмин П. Повседневно заботиться о семьях военнослужащих // Мичуринская правда. 1943. № 141. С. 2.
- 7. Невзоров Е.Т., Языков А.Р. Создадим детский дом для сирот фронтовиков // Мичуринская правда. 1943. № 155. С. 2.
- 8. Подвозка топлива для семей фронтовиков // Мичуринская правда. 1943. № 40. С. 1.
- 9. Рожков Г.А. Танковая колонна «Мичуринский комсомолец» в фокусе исследовательской деятельности обучающихся // Наука и Образование. 2021. Т. 4. № 2. С. 62.
- 10. Сидорова И.В., Виданова Н.В. Духовно-нравственное воспитание обучающихся в процессе изучения событий Великой Отечественной войны с использованием краеведческого материала // Наука и Образование. 2019. Т. 2. № 2. С. 97.

UDC 94(470.324) "1941/1945"

CARE FOR THE FAMILIES OF MICHURIN SERVICEMAN IN 1943

Gennady A. Rozhkov

senior lecturer

gennadij.rojckov@yandex.ru

Victoria I. Zakharova

student

cactuscolya2004@gmail.com

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

Annotation. An analytical analysis of activities on a local layer of material was carried out using content analysis for the implementation of social rehabilitation measures of a specific urban locality in 1943.

Keywords: family of a serviceman, social assistance, care, front-line soldier, Michurinsk.

Статья поступила в редакцию 10.05.2023; одобрена после рецензирования 15.06.2022; принята к публикации 30.06.2023.

The article was submitted 10.05.2023; approved after reviewing 15.06.2022; accepted for publication 30.06.2023.